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Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और दिए गए प्रश्िों 
के उत्तर िीजजए। 

A, B, C, D, E, F, G और H एक र्तृ्ताकार मेज के चारों ओर इस तरह बैठे हैं कक एक साथ बैठा कोई 
भी िो व्यजतत, समाि दिशा में उन्मुि िहीीं है। उिमें स ेप्रत्येक को एक अिग रींग अथावत:्- 
िीिा, कािा, िाि, भूरा, बैंगिी, हरा, सफेि और गुिाबी पसींि है। (यह जरुरी िहीीं हैं कक र्े इसी क्रम 
में हो।) 
C, गुिाबी पसींि करिे र्ािे व्यजतत के बायीीं ओर तीसरे स्थाि पर है। गिुाबी पसींि करिे र्ािा 
व्यजतत बाहर की ओर उन्मुि हैं। C और H के बीच में केर्ि िो व्यजतत बठेै हैं। र्ह व्यजतत, जो 
िीिा पसींि करता है, H के ठीक िायीीं ओर बैठा है। र्ह व्यजतत, जो बैंगिी पसींि करता है, G के 
िायीीं ओर से िसूरे स्थाि पर बैठता है। G, ि तो H का और ि ही C का  निकटतम पडोसी है। G 

को गुिाबी पसींि िहीीं है। A और बैंगिी पसींि करिे र्ािे के बीच केर्ि एक व्यजतत बैठता है। 
D, हरा पसींि करिे र्ािे व्यजतत के ठीक बायीीं ओर बैठा है। G को हरा पसींि िहीीं है। Eको सफ़ेि 
पसींि है। E, A का निकटतम पडोसी िहीीं है। र्ह व्यजतत, जो कािा पसींि करता है, E का निकटतम 
पडोसी है। र्ह व्यजतत, जो भूरा पसींि करता है, F का निकटतम पडोसी है। 

 

Q1. निम्िलिखित में से कौि व्यजतत, उस व्यजतत के वर्परीत बैठता है, जो िीिा पसींि करता है? 

(a) र्ह व्यजतत, जजसे कािा पसींि है 

(b) D 
(c) A  

(d) र्ह व्यजतत, जजसे िाि पसींि है 

(e) र्ह व्यजतत, जजसे भूरा पसींि है 
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Q2. निम्िलिखित में से कौि, बैंगिी पसींि करिे र्ािे व्यजतत के निकटतम पडोलसयों का 
प्रनतनिधित्र् करता है? 

(a) B, F  
(b) B, E 
(c) C, E  
(d) D, F 
(e) F, H 
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Q3. निम्िलिखित में से कौि, H और B के ठीक बीच में बैठता है? 

(a) C  

(b) र्ह व्यजतत, जजसे सफ़ेि पसींि है। 

(c) A 
(d) F 

(e) र्ह व्यजतत, जजसे िाि पसींि है। 

L1Difficulty 2 
QTagsCircular seating arrangement 
 

Q4. B के सींबींि में, निम्िलिखित में से कौि सा सही है? 

(a) B, D के निकटतम पडोलसयों में से एक है। 

(b) जो गुिाबी पसींि करता है, र्ह B का निकटतम पडोसी है। 

(c) B, H के बायीीं ओर िसूरे स्थाि पर बैठता है। 

(d)B, िीिा पसींि करिे र्ािे का निकटतम पडोसी है। 

(e) B को सफ़ेि पसींि है। 
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Q5. G के सन्िभव में, हरा रींग पसींि करिे र्ािे का स्थाि तया है? 

(a) बाएीं से िसूरा 
(b) िाएीं से तीसरा 
(c)बाएीं स ेचौथा  

(d) िाएीं स ेिसूरा 
(e) बाएीं से तीसरा 
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Directions (6-10): नीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में, एक प्रश्न और िो कथन I और II दिए गए हैं। 
आपको यह ननर्णय करना है कक कथन में दिए गए डेटा, प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त हैं या 
नह ीं। िोनों कथनों को पदिएऔर उत्तर ि जिए। 

 

Q6. P, Q, R, S और T में से कौन सबसे िींबा है? 

I.P, Q से िींबा है। T,सबस ेिींबा नह ीं है। 

II.R, P स ेिींबा है। S, सबसे िींबा नह ीं है। 

(a) यदि कथन [I]  में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है, िबकक कथन 
[II] में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है।  



(b) यदि कथन [II] में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है, िबकक कथन 
[I]  में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है।  

(c) यदि या तो कथन [I]  अकेिे या कथन [II] अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है। 

(d) यदि कथन [I]  और[II]  िोनों प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है। 

(e) यदि कथन [I]  और[II]  िोनों में दिया गया डाटा, प्रश्न का उत्तर िेने के लिए आवश्यक हैं। 
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Q7. बब ींि ुS के सन्िर्ण में, बब ींि ुE ककस दिशा में है? 

I.बब ींि ुD, बब ींि ुE के पूवण की ओर है। बबींि ुE, बब ींि ुF के िक्षिर् में है। 

II.बब ींि ुF, बब ींि ुS के उत्तर-पजश्चम में है। बबींि ुD, बब ींि ुS के उत्तर में है। 

(a) यदि कथन [I]  में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है, िबकक कथन 
[II] में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है।  

(b) यदि कथन [II] में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है, िबकक कथन 
[I]  में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है।  

(c) यदि या तो कथन [I]  अकेिे या कथन [II] अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है। 

(d) यदि कथन [I]  और[II]  िोनों प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है। 

(e) यदि कथन [I]  और[II]  िोनों में दिया गया डाटा, प्रश्न का उत्तर िेने के लिए आवश्यक हैं। 
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Q8. वर्ण के ककस मह ने में, रमर् छुट्ट  मनाने वविेश गया था? 

I.रमन को ठीक से याि है कक वह साि की पहि  छमाह  में छुट्ट  मनाने गया था। 

II.रमन के बेटे को ठीक से याि है कक व े31 माचण के बाि िेककन 1 मई से पहिे छुट्ट  पर  गए 
थे। 

(a) यदि कथन [I]  में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है, िबकक कथन 
[II] में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है।  

(b) यदि कथन [II] में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है, िबकक कथन 
[I]  में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है।  

(c) यदि या तो कथन [I]  अकेिे या कथन [II] अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है। 

(d) यदि कथन [I]  और[II]  िोनों प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है। 



(e) यदि कथन [I]  और[II]  िोनों में दिया गया डाटा, प्रश्न का उत्तर िेने के लिए आवश्यक हैं। 
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Q9. उस सप्ताह के ककस दिन रुद्र की पर िा होनी है(सोमवार, सप्ताह का पहिा दिन है)? 

I.रुद्र को सह -सह  याि है कक उसकी पर िा मींगिवार के एक दिन बाि, िेककन उसी सप्ताह के 
गुरुवार से पहिे होनी है। 

II.रुद्र के वपता को ठीक-ठीक याि है कक रुद्र की पर िा सप्ताह के तीसरे दिन ननर्ाणररत है। 

 

(a) यदि कथन [I]  में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है, िबकक कथन 
[II] में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है।  

(b) यदि कथन [II] में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है, िबकक कथन 
[I]  में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है।  

(c) यदि या तो कथन [I]  अकेिे या कथन [II] अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है। 

(d) यदि कथन [I]  और[II]  िोनों प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है। 

(e) यदि कथन [I]  और[II]  िोनों में दिया गया डाटा, प्रश्न का उत्तर िेने के लिए आवश्यक हैं। 
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Q10. टेस्ट में सुिीत ने ककतने अींक प्राप्त ककए हैं? 

I.सुिीत का प्राप्ताींक िो अींकों में है। उसके अींक 20 स ेकम या उसके बराबर थे। 

II.सुिीत ने टेस्ट में 9 से अधर्क अींक प्राप्त ककए है। 

 

(a) यदि कथन [I]  में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है, िबकक कथन 
[II] में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है।  

(b) यदि कथन [II] में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है, िबकक कथन 
[I]  में दिया गया डाटा अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है।  

(c) यदि या तो कथन [I]  अकेिे या कथन [II] अकेिे प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त है। 

(d) यदि कथन [I]  और[II]  िोनों प्रश्न का उत्तर िेने के लिए पयाणप्त नह ीं है। 

(e) यदि कथन [I]  और[II]  िोनों में दिया गया डाटा, प्रश्न का उत्तर िेने के लिए आवश्यक हैं। 
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Directions (11-14): ि  गई िानकार  को ध्यान से पदिए और दिए गए प्रश्नों के उत्तर ि जिए। 

िस व्यजततA, B, C, D, E, F, G, H, I, J चार मींजििों वाि  इमारत में रहते हैं। प्रत्येक मींजिि में 3 

फ्िैट हैं - फ्िैट 1, फ्िैट 2, और फ्िैट 3 एक ह  क्रम में बाएीं स ेिाएीं ओर है। र्ू-ति,ति-सींख्या 
1 और सबसे ऊपर  मींजिि,ति-सींख्या4 है। प्रत्येक फ्िैट को इस तरह से बनाया गया है कक ति-
2 का फ्िैट-1, ति-1 के फ्िैट-1 के ठीक ऊपर है और आगे र्ी  इसी तरह बना हुआ है। 

B एक ववर्म सींख्या वािे फ्िैट में रहता है, िो D के बायीीं ओर है। C, H के ठीक ऊपर वािे फ्िैट 
में रहता है। F और E समान ति पर रहते है, और उनके साथ कोई और नह ीं रहता है। I, उस ति 
पर रहता है, जिस पर एक फ्िैट खाि  है। F और I िोनों उस फ्िैट में रहते हैं, जिसका नींबर 1 है। 
G, C के तिऔर फ्िैट के ठीक ऊपर वािे ति और फ्िैट में रहता है। जिन िो फ्िैटों में कोई 
नह ीं रहता है वे सम सींख्या वािे ति पर और सम सींख्या वािे फ्िैट हैं। G, सम सींख्या वािे 
ति और सम सींख्या वािेफ्िैटमें नह ीं रहता है। Aऔर D के बीच का फ्िैट खाि  है; और A, D के 
ऊपर वािे फ्िैट में से एक में रहता है। 

 

Q11. D के ठीक ऊपर(समान फ्िैट सींख्या में) कौन रहता है? 

(a) A 
(b) G 
(c)  J 
(d) F 

(e) कोई नह ीं  
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Q12. G के सम्बन्र् में, ननम्नलिखखत में स ेकौन सा कथन सह  है? 

(a)G एक सम सींख्या वािे फ्िैट में रहता है। 

(b) A, G का ननकटतम पडोसी है। 

(c) G, उस मींजिि पर रहता है जिस पर एक फ्िैट खाि  है। 

(d) कोई सत्य नह ीं है। 

(e) G और D,एक ह  ति पर रहते हैं। 
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Q13. ननम्नलिखखत में से कौन, र्ू-ति पर रहता है? 

(a) G 
(b) I 
(c) B 
(d) C 



(e) (a) और (c) िोनों 
L1Difficulty 2 
QTagsfloor based puzzle 
 

Q14. ननम्नलिखखत में से कौन, एक ननजश्चत समूह से सींबींधर्त नह ीं है? 

(a) J  
(b) A 
(c) B 
(d) H 
(e) E 
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Q15. वपछिे एक साि से कीं पनी A का रािस्व घट रहा है िबकक कीं पनी द्वारा पेश ककए िाने 
वािे उत्पािों की कीमतें र्ी वपछिे छह मह नों से घट गई हैं। 

(a) कीं पनी B, कीं पनी A की तुिना में बहुत कम कीमत पर उसी उत्पाि को पेश कर रह  है। 

(b) कीं पनी A के उत्पािों की गुर्वत्ता, आकर्णक स्तर का नह ीं है। 

(c) इसमें पुरानी तकनीक के उपयोग के कारर् कीं पनी A द्वारा पेश ककए गए उत्पाि की माींग 
घट रह  है। 

(d) कीं पनी A द्वारा पेश ककए गए उत्पाि की उपिब्र्ता में अचानक वदृ्धर् हुई है िेककन माींग के 
उसके अनुसार पररवतणन नह ीं हुआ। 

(e)  चीनी कीं पननयों न ेर्ारतीय कीं पननयों की तुिना में बेहतर और सस्ते उत्पािों की पेशकश की 
है। 
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Solutions 
S1.  Ans (a) 
Sol.  

 
 
S2.  Ans (b) 
Sol.  

 
 
S3.  Ans (c) 
Sol.  



 
 
S4.  Ans (d) 
Sol.  

 
 
S5.  Ans (e) 
Sol.  

 
S6. Ans. (e) 
Sol. From I: P > Q, but T is not the tallest. 
       From II: R > P, but S is not the tallest. 
       From I and II: R > P > Q. Neither S nor T can be the tallest. Hence R is the tallest. 



 
S7. Ans. (e) 

Sol.  
 
S8. Ans.(b) 
Sol. From I: Possible months: January, February, March, April, May or June. 
From II: Raman’s son correctly remembers that his father went on vacation after 31st 
March but before 1st May. 
So his father went on vacation in the month of April. 
Hence only II is sufficient. 
 
S9. Ans.(c)  
Sol. From I: The possible day of exam is Wednesday. 
From II: The third day of the week is Wednesday.  
Hence, either statement I alone or statement II alone is sufficient. 
 
S10. Ans.(d)  
Sol. From I: Two-digit marks is less than or equal to 20. 
Possible marks: 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 and 20. 
From II: Sujit scored more than 9 marks. 
Possible marks: 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 and 20. 
Hence, statement I and II together are not sufficient. 
 



S11. Ans.(e) 
Sol.

 
 
S12. Ans.(b)  
Sol.

 
 
S13. Ans.(c)  
Sol.

 
 
S14. Ans.(b)  
Sol.

 
 
S15. Ans. (e) 
Sol. As all options other than (e) can be the reason of the downfall of the revenue of a 
company but option (e) cannot be a reason as nothing regarding the Chinese/Indian 
companies have been stated in the given statement and is not related with the downfall of 
revenue of company A.     
 


